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НЕПЕРЕРВНИЙ САМОРОЗВИТОК МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ  

ЯК СОЦІАЛЬНА ПОТРЕБА 
 
У статті представлено результати науково-теоретичного дослідження неперервного 

саморозвитку. З’ясовано, що існує складність у розмежуванні предмета вивчення 
«саморозвитку», оскільки це поняття науковцями залежно від наукової сфери застосування 
трактується як розвиток, рух, спрямованість, спроможність, діяльність, бажання, 
активність. Зокрема, у філософському контексті поняття саморозвитку тлумачиться 
як першочергова соціальна проблема, що вимагає достеменного осмислення й виникає внаслідок 
внутрішньоособистісної свободи, сприяючи зміні особистісних станів, де кожен наступний 
відповідає повнішому, багатшому, досконалішому буттю; у психологічному – як своєрідна 
діяльність людини, що виявляється в активній позиції щодо зовнішнього світу, а тому може 
бути описаною за допомогою визначеного психологічного механізму; у педагогічному – 
як особистісне бажання індивіда підвищити рівень власної компетентності за допомогою 
певних видів діяльності, що сприяють їх удосконаленню чи формуванню. Установлено, 
що неперервний саморозвиток у професійному становленні особистості є першочерговим 
завданням, а її прагнення до постійного вдосконалення та розвитку є важливою передумовою 
самоствердження та самореалізації.  

Визначено поняття «неперервний саморозвиток майбутніх рятувальників у галузі 
безпеки людини» як складний, свідомий, неперервний та динамічний процес, спрямований 
на самоорганізацію, самовиховання, самоосвіту й реалізацію потенціалу на шляху досягнення 
компетентності й професіоналізму в ситуаціях невизначеності. Розуміння фахівцями служби 
цивільного захисту особливостей неперервності саморозвитку та його векторності сприяє 
самореалізації їх особистісних цінностей, формуванню компетентності, створенню 
позитивного іміджу, уникненню негативних психоемоційних навантажень. 

Ключові слова: самовдосконалення, неперервний саморозвиток, майбутні рятувальники, 
галузь безпеки людини. 

 
Постановка проблеми. Життєдіяльність фахівців служби цивільного захисту 

в період війни та соціально-політичних змін характеризується пошуком нових векторів 
удосконалення професійної діяльності, зокрема трансформацією їх соціальних 
цінностей. Сьогодення диктує суспільству суперечність між потребою особистісного 
зростання індивіда та потребою в його адаптації й регуляції поведінки. Тобто існує пряма 
залежність зовнішнього світу від внутрішнього, що продукує нові завдання для ЗВО щодо 
формування зокрема й особистості фахівця служби цивільного захисту.  

Звертаючи увагу на ефективність виконання службових обов’язків рятувальниками, 
відзначаємо, що якість цього процесу безпосередньо залежить від їх компетентності, 
що продукує неперервний саморозвиток не лише у процесі фахової підготовки, 
а й упродовж усієї професійної життєдіяльності в галузі безпеки людини. 

Аналіз досліджень. Особливості розвитку та саморозвитку особистості є об’єктом 
вивчення філософії (Д. Батлер, Р. Декарт, А. Дробович, Р. Жирар, М. Закович, М. Іщенко, 
С. Кевелл, В. Лозовой, Л. Сідак, О. Соколовський, Д. Челмерс), психології (Г. Балл, 
М. Вієвська, Л. Красовська, С. Кузікова, В. Лозовецька, Н. Пророк, В. Семиченко) 
та педагогіки (Л. Бондаренко, О. Гандабура, І. Зязюн, Л. Зязюн, Н. Кушнір, Н. Лосєва, 
Г. Назаренко, С. Паршук, С. Стельмах).  
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Вивчення особливостей саморозвитку фахівців ризиконебезпечних професій 
висвітлено у працях О. Вавринів, Н. Вовк, О. Діденка, О. Капінуса, М. Козяра, 
А. Кришталь, В. Лефтерова, В. Масляніцина, Л. Олійника, О. Повстин, С. Пономаренка, 
І. Смірнової, Ю. Таймасова, Р. Яремка. Незважаючи на значний доробок науковців, 
актуальною потребою сьогоднішнього протистояння у війні є неперервний саморозвиток 
майбутніх рятувальників у галузі безпеки людини.  

Мета статті полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні потреби неперервного 
саморозвитку майбутніх рятувальників. 

На різних етапах наукового дослідження використовувались науково-теоретичні 
методи дослідження, а саме аналіз, синтез, систематизація та логічне узагальнення 
наукових джерел із проблеми неперервного саморозвитку майбутніх рятувальників. 

Виклад основного матеріалу. Компетентність, професіоналізм 
і конкурентоспроможність фахівця безпосередньо залежить від навчання 
й самовдосконалення, що триватиме впродовж усього життя, не обмежуючись ЗВО 
чи займаною посадою. Усіх нас до саморозвитку штовхають матеріальні, духовні, статусні 
та професійні потреби, оскільки кожен індивід бажає їх задовольнити, розкривши 
та вдосконаливши свої здібності й компетенції. 

Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми свідчить, що саморозвиток 
трактується науковцями в різних площинах. У словниках це поняття тлумачиться 
як розвиток, що досягається самостійними заняттями, вправами без сприяння і впливу 
будь-яких зовнішніх сил; як рух (до самоактуалізації, емоційної й когнітивної зрілості); 
як спрямованість (активність особистості щодо самовдосконалення й розвитку власної 
індивідуальності); як спроможність (трансформація життєдіяльності людини у предмет 
практичного вдосконалення); як діяльність (спрямована на результативну самозміну, 
опанування вищого сенсу життя для задоволення пізнавальних потреб життєдіяльності); 
як бажання (реалізації життєвої енергії, самоствердження себе як особистості 
за допомогою функціювання наявних і нарощення модерних потенцій для отримання 
передових результатів); як активність (спрямована на вдосконалення особистості, 
де потрібно докладати власні зусилля, працю, розробляючи індивідуальні способи 
власного існування) [12]. 

Науковці М. Лондон та Дж. Смісер указують, що саморозвиток полягає 
у визначенні цілей розвитку, пошуку й використанні зворотнього зв’язку, застосуванні 
розвивальних видів діяльності, особистісному спостереженні за власним вдосконаленням. 
Науковці наголосили, що передумовами успішного саморозвитку є відкритість досвіду, 
усвідомленість та інтернальний локус контролю. Вони підкреслили, що люди можуть 
не лише контролювати власну поведінку, а й усвідомлювати, що в ній є для них найбільш 
зручним і бажаним [17, с. 10]. 

Вивчаючи самовдосконалення особистості в науковій рефлексії та реалізації 
біографічних проєктів, О. Єрахторіна «саморозвиток особистості» розглядає як складний 
інтегральний процес, тому його механізми аналізуються філософією, психологією, 
педагогікою, що заважає розмежувати предмет вивчення [0, с. 10]. Відповідно 
до запропонованого нами середовищного підходу вчена стверджує, що зміна соціуму, 
неперервна адаптація людини в ньому, удосконалення себе відповідно до ідеалу роблять 
особистість завжди незавершеною, і тому вона перебуває у стадії постійного розвитку, 
неперервному русі власного становлення [там само, с. 46]. 

У монографії В. Лозового й Л. Сідлак «саморозвиток особистості» трактується 
як першочергова соціальна проблема, що вимагає достеменного осмислення. Науковці 
вказують, що біографічне проєктування, вибір моделей, стратегій саморозвитку людини 
не залежать від зовнішніх ситуацій, тому і є усвідомленими. Духовний розвиток індивіда 
не завершується його сьогоденним надбанням, оскільки особистість є незавершеною 
системою і прагне саморозвиватися відповідно до середовища, а докорінна зміна 
життєвої позиції призводить до власного самознищення [7, с. 9]. Вони трактують 
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саморозвиток особистості як взаємопов’язані події, що виникають внаслідок внутрішньо-
особистісної свободи, сприяючи зміні особистісних станів, де кожен наступний відповідає 
повнішому, багатшому, досконалішому буттю. Ними виокремлено поняття 
«усвідомлений саморозвиток особистості», що тлумачиться як саморозвиток особистості, 
який сприяє похвальному, усвідомленому, бажаному її внутрішньому 
самозбагаченню [7, с. 98]. До основних ознак усвідомленого саморозвитку, за допомогою 
якого його можна вирізнити від інших видів діяльності, виокремивши конкретні його 
форми, віднесено: світоглядні, зокрема ціннісні й смисложиттєві орієнтації, мету 
й мотиви діяльності; ставлення особистості до піднесення досконалості буття 
і співвіднесення з цим своєї активності, зокрема бажаності, про що свідчить використання 
для цього вільного часу тощо; багатогранність або однобокість самовпливу; 
систематичність і напруженість діяльності, спрямованої на розвиток чи нейтралізацію 
певних рис; планування діяльності й використання бюджету вільного часу; самооцінку 
й суспільну оцінку самої діяльності та її наслідків [7, с. 159]. 

У психологічному контексті «саморозвиток» тлумачиться як своєрідна діяльність 
людини, що виявляється в активній позиції щодо зовнішнього світу, зокрема свого 
місця в ньому, а також у постійній роботі над собою та особистісним 
самовдосконаленням [15, с. 37]. 

Передовий педагогічний досвід підтверджує, що формування персоналізованої 
готовності особистості до саморозвитку є важливим завданням системи освіти України, 
продукуючи виконання громадянського обов’язку й потреби самозабезпечення себе 
в соціумі на рівні потрібних запитів життєдіяльності [4, с. 75]. Основою будь-якого 
саморозвитку є творче й осмислене ставлення до себе, оскільки цей процес 
є індивідуально усвідомленим, самостійним, особистісним, цілісним, цілеспрямованим, 
постійним, систематичним, ініціативним, творчим, планомірним, повсякденним, 
багатоаспектним, динамічним [16, с. 345]. 

Цікавими є дослідження Н. Пророк, де вона вказує, що процес самовдосконалення 
особистості має на меті повну незалежність її роботи над своєю індивідуальністю. 
У широкому спектрі людських дій, учинків, висловлювань феноменологічно виявляється 
діяльність зазначеного процесу. З огляду на це, насамперед потрібно звертати увагу 
на усвідомлення себе суб’єктом життя, тобто на осмислення й прийняття потенцій 
і здібностей працювати над саморозвитком [11, с. 529]. Також учена наголошує 
на вольовому характері саморозвитку, вказуючи, що для досягнення поставленої перед 
собою мети власного вдосконалення особистість наштовхується на важку працю, 
яка вимагає докладання зусиль і переборення себе самої [там само, с. 531]. 

Можна погодитися з Г. Назаренко, яка саморозвиток особистості трактує 
як цілеспрямовано активну діяльність, що сприяє зміні себе самої власними зусиллями 
й розв’язанню в демократичному просторі внутрішніх суперечностей свого існування. 
На її думку, процес саморозвитку відбувається у двох формах – самовиховання 
й самовдосконалення. Перша форма є своєрідним видом внутрішньої діяльності 
суб’єкта, що направлена для його реалізації в демократичному середовищі 
на формування вмінь, навичок, здібностей, якостей; друга – першочергова форма 
саморозвитку як суб’єкта демократичної взаємодії, яка потребує впровадження 
механізму рефлексії, спрямованого на пізнання власної поведінки, дій і вчинків, почуттів 
і здібностей; вона здійснюється у моральній системі координат та є усвідомленням того, 
як його сприймають партнери взаємодії [9, с. 99]. 

Погоджуємося із С. Кузіковою, що процес саморозвитку особистості не може бути 
описаний за допомогою визначеного психологічного механізму, оскільки він набуває 
різних ознак у часі, є багатоплановим і багатоаспектним, а тому здійснюється 
в різноманітних формах. До психологічних механізмів саморозвитку вчена відносить 
рефлексію, інтеріоризацію, екстеріоризацію й ідентифікацію [5, с. 171]. Рефлексія сприяє 
усвідомленому аналізу власного «Я», своєї діяльності та явищ свідомості. Вона виникає 
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в разі зіткнення особистості з потребою розгляду прийнятих уявлень про світ і власне «Я», 
форм діяльності, настанов і системи цінностей. Трансформація й перебудова 
усвідомленої (опрацьованої свідомістю) риси, стану або форми поведінки на користь 
індивіда є умовою зростання й саморозвитку. Емоційне забарвлення того, 
що інтеріоризується, виконує важливу роль для особистісного саморозвитку, оскільки 
явища й об’єкти через емоційне переживання отримують власне висвітлення в системі 
особистісних смислів. Прийняті емоційні явища й активне ставлення до них продукують 
умови активізації особистісного саморозвитку. Винесення в зовнішній світ результатів 
діяльності характеризує найпродуктивніший механізм саморозвитку – екстеріоризацію, 
що є завершальним етапом самотворчості, має на меті створення й опредметнення нових 
буттєвих цінностей. Механізм ідентифікації полягає в емоційно-когнітивному пізнанні 
й ототожненні себе як суб’єкта. Усі ідентифікації суб’єктів між собою пов’язані 
різноманітними зв’язками, створюючи системи з різними рівнями їх значущості 
й можуть бути усвідомлені, актуальні, отримуючи визначений вплив на поведінку 
особисті, що прагне до саморозвитку [5, с. 171].  

І. Зязюн наголосив, що зміст і мета освіти полягає в тому, щоб особистість 
перебувала в постійному розвитку, духовному самоствердженні, гармонії відносин 
із собою й оточуючими, зі світом загалом. Це сприяє створенню освітніх умов 
на державному рівні «розвитку – саморозвитку, виховання – самовиховання, навчання – 
самонавчання всіх і кожного» [2, с. 14]. 

Енциклопедичний словник освіти дорослих дає таке визначення цього поняття: 
саморозвиток є цілеспрямованою і свідомо здійснюваною діяльністю, яка спрямована 
на формування особистих позитивних якостей індивіда, подолання його негативних 
властивостей та вироблення активної життєвої позиції. Саморозвиток особистості 
властивий усім сферам людської життєдіяльності, а тому має на меті постійну реалізацію 
можливостей «Я» засобами власних зусиль або співдіяльності чи співтворчості з іншими 
людьми, соціумом і світом загалом [10, с. 381–382].  

Цілком погоджуємося із Н. Лосєвою, яка саморозвиток трактує як неперервний 
процес, де на основі мотивів ставляться й досягаються визначені цілі зміни себе загалом 
чи діяльності зокрема [8, с. 45]. У цьому напрямку варто звернути увагу на наукові ідеї 
В. Семаченко, де в контексті неперервної професійної освіти нею аналізується проблема 
особистісного розвитку й саморозвитку, який розуміється як особистісне бажання 
індивіда поліпшити свої індивідуальні якості за допомогою певних видів діяльності, 
що сприяють їх удосконаленню чи формуванню [13, с. 50].  

На ціннісну спрямованість усвідомленого саморозвитку особистості вказує 
Е. Коваленко. У дисертації саморозвиток він трактує як одну з форм руху матерії, яка 
спрямована на вирішення суперечностей його існування в соціумі та реалізується в самій 
активності суб’єкта. Науковець наголошує, що усвідомлений саморозвиток залежить від 
домінантних цінностей конкретного історичного суспільства й окремого вибору індивіда. 
Зміст цього поняття може виявлятися в поєднанні неусвідомлених (імітація, 
наслідування, адаптація, гра) й усвідомлених (самовиховання, самовдосконалення) форм. 
Вектор усвідомленого саморозвитку залежить від «сенсожиттєвих орієнтирів» 
і світоглядних позицій, де за основу береться ціннісний блок. Ґрунтуючись 
на домінантних світоглядних орієнтаціях, учений визначив стратегії усвідомленого 
саморозвитку особистості – соціоцентричну, культуроцентричну, індивідоцентричну 
та ін. [3, с. 77].  

Звертаючись до вітчизняної науки, Н. Кушнір розкриває дефініцію особистісного 
розвитку як системний, цілісний і комплексний процес. Вона вказує, що зростання в будь-
якому «особистісному вимірі» породжує просування в інших, де важливо розуміти 
принципи саморозвитку, які детерміновані метою й пов’язані сенсом цілісної 
життєдіяльності особистості. На її думку, людський вектор у процесі саморозвитку має 
постійно рухатись в напрямку самопізнання, самовиховання й самоосвіти, а це своєю 
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чергою сприятиме формуванню зрілої особистості, фігуруючи суб’єктом власного 
розвитку й життєдіяльності [6, с. 207]. 

С. Стельмах доводить, що початок саморозвитку можливий за бажання особистості 
самовдосконалитись і змінити власну позицію спеціаліста на позицію професіонала. 
На її думку, до вдосконалення спонукає професійний ідеал, шлях до якого індивід 
обирає, обмірковуючи власні реалії, відбираючи ті фахові риси та якості, що потребують 
розвитку. Саме ж уміння особистості вчитися надихає оточуючих на «пошук вічної 
і нескінченної у просторі-часі філософської мудрості». Приклад саморозвитку 
виховує щирі цінності, сприяє конструктивній самозміні себе й навколишнього 
середовища [14, с. 81]. 

Висновки. Основним завданням кожної особистості, яка має на меті досягти успіхів 
у життєдіяльності, є неперервний саморозвиток. Прагнення індивіда до постійного 
розвитку та вдосконалення є важливою передумовою самоствердження 
та самореалізації. Розуміння особливостей неперервності саморозвитку майбутніх 
рятувальників та його векторності сприяє самореалізації їх особистісних цінностей, 
економії часу, формуванню компетентності, створенню позитивного іміджу, уникненню 
негативних психоемоційних навантажень.  

За результатами науково-теоретичного узагальнення проблеми визначено, 
що неперервний саморозвиток майбутніх рятувальників у галузі безпеки людини – 
це складний, свідомий, неперервний та динамічний процес, спрямований 
на самоорганізацію, самовиховання, самоосвіту й реалізацію потенціалу на шляху 
досягнення компетентності та професіоналізму в ситуаціях невизначеності. 

Перспективою подальших розвідок у сьогоднішній ситуації війни вбачаємо 
розроблення інтерактивних методів саморозвитку й самовідновлення, що забезпечить 
функційну і психоемоційну стійкість особистості в її життєдіяльності. 
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CONTINUOUS SELF-DEVELOPMENT OF FUTURE RESCUERS AS A SOCIAL NEED 

The article presents the results of a scientific and theoretical study of continuous self-development. 
It has been found that there is a difficulty in distinguishing the subject of study of "self-development", 
since this concept is interpreted by scientists, depending on the scientific field of application, 
as: development, movement, orientation, ability, activity, desire and activity. In particular, 
in the philosophical context, the concept of "self-development" is interpreted as a primary social problem 
that requires thorough understanding and arises as a result of intra-personal freedom, contributing to the 
change of personal states, where each subsequent one corresponds to a fuller, richer, more perfect being; 
in the psychological - as a kind of human activity that manifests itself in an active position in relation 
to the outside world, therefore it can be described using a certain psychological mechanism; 
in the pedagogical - as a personal desire of an individual to increase the level of his or her own competence 
with the help of certain types of activities that contribute to their improvement or formation. It has been 
established that continuous self-development in the professional formation of an individual is a primary 
task, and his or her desire for constant improvement and development is an important prerequisite for self-
affirmation and self-realization. 

The concept of "continuous self-development of future rescuers in the field of human security" 
is defined as a complex, conscious, continuous and dynamic process aimed at self-organization, self-
upbringing, self-education and realization of potential on the way to achieving competence 
and professionalism in situations of uncertainty. The civil protection service specialists’ understanding 
of the continuity of self-development and its vectoriality contributes to the self-realization of their 
personal values, the formation of competence, the creation of a positive image, and the avoidance 
of negative psycho-emotional stress. 

Key words: self-improvement, continuous self-development, future rescuers, the field of human 
security. 
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